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KOLEKCIA DROBNÝCH BRONZOVÝCH ŠPERKOV Z LISKOVSKEJ JASKYNE

SIMONA SLIACKA

Keywords: Liptov, Bronze Age, Liskovská cave, Sibiu-type earrings, Otomani-Füzesabony cultural complex, cult

Abstract: Collection of small bronze jewellery items from Liskovská cave. A noteworthy !nd of Bronze Sibiu-type 

earrings from Liskovská cave, Ružomberok district which have a certain similarity to an older type of Sibiu earrings 

from Nižnej Myšlá and to more recent types from Spišský Štvrtok. As a result of the circumstances of the !nds, it is not 

possible to date the collection of jewellery unequivocally. &e !nd can be considered as evidence of the contacts between 

Liptov and the Otomani-Füzesabony cultural complex during the Bronze Age.

V zbierkach Liptovského múzea v Ružomberku sa nachádza súbor bronzových šperkov, ktoré pochádzajú z Liskovskej 

jaskyne (okr. Ružomberok; obr. 1). Súbor tvorí 9 bronzových liatych sibinských záušníc loďkovitého typu (so spätne 

otočeným ramenom) a drôtená bronzová ozdoba. 

Liskovská jaskyňa je známou archeologickou lokalitou s osídlením doloženým od eneolitu po stredovek 

(Šimková 2006). Nachádza sa v  západnej časti Liptovskej kotliny, vo východnom výbežku vrchu Mních pri 

Ružomberku. Hlavný vchod do jaskyne leží v nadmorskej výške 500 m. n. m. Jaskyňa je 4452 m dlhá s deniveláciou 

72 m. Tvorí hustú spleť siení, chodieb a komínov (Hochmuth 1983; Bónová et al. 2014). 

V  speleoarcheológii získala Liskovská jaskyňa prvenstvo v  rámci Uhorska už v  roku 1871 a  odvtedy jej 

atraktívnosť pre rôzne formy bádania nepoklesla. Výkopové alebo prieskumné práce tu prevádzali B. Majláth či L. 

Lóczy, ale i V. Uhlár, J. Bárta či V. Struhár. Cena za popularitu i prvenstvo však bola priveľká, archeologické metódy 

prvých bádateľov sú dnes skôr sporné a neodborné zásahy rôznych nadšencov spôsobili viac strát ako úžitku. Preto 

dnes už nie je možné mnohé nálezy objektívne posúdiť a ich datovanie výskumom revidovať (Bárta 1996; Šimková 

2006).

Zmienený súbor predmetov je výsledkom amatérskeho zásahu a do zbierok bol odovzdaný v priebehu roka 

1983. Podľa V. Budinského-Kričku múzeum získalo do zbierok dva kusy bronzových záušníc, aké sa bežne nachádzajú 

v  hroboch otomanskej kultúry na východnom Slovensku (Budinský-Krička 1993, 298). Na základe súkromnej 

korešpondencie J. Moravčíka1, ktorý bol v  zmienenom čase archeológom Považského múzea v  Žiline a  ktorý 

sa podstatnou mierou zasadil o to, aby sa nálezy dostali do múzea, sa podarilo zistiť, že spomínané dve záušnice 

pochádzajú z toho istého súboru, ktorý bol neskôr J. Moravčíkom odovzdaný spolu so skromnou dokumentáciou do 

Liptovského múzea v Ružomberku. V tom čase v múzeu nepracoval archeológ a nálezy boli uložené bez záznamov 

do depozitu. Časom boli v rámci spracovania starých fondov odborne vyhodnotené, ale nesprávne považované za iný 

nález. Počet sibinských náušníc z Liskovskej jaskyne prezentovaný v literatúre tak narastal. 

Podľa informácií z  osobnej korešpondencie J. Moravčíka s  V. Hanuliakom nález pochádza z  roku 1979. 

Nálezca, člen speleologickej spoločnosti, ako lokalitu jednoznačne označil Liskovskú jaskyňu/Archeologickú sieň 

(obr. 2), kde našiel narušenú kultúrnu vrstvu, z ktorej 

vybral súbor bronzových predmetov a pomerne veľa 

črepov.

Dve sibinské záušnice odovzdal priamo 

do Liptovského múzea v Ružomberku (t. j. exempláre, 

o  ktorých sa zmieňuje V. Budinský-Krička), zvyšok 

súboru spolu s  črepmi po čase J. Moravčíkovi 

do  Považského múzea v Žiline. J. Moravčík 

v  korešpondencii s  V. Budinským-Kričkom síce 

označil nálezy uložené v  Ružomberku za prstene, 

musel ale veriť slovu nálezcu, ktorý postrádal odborné 

vzdelanie. 

1 J. Moravčíkovi ďakujem za konzultácie i za poskytnutie súkromnej korešpondencie.
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Obr. 1 Liskovská jaskyňa, okr.Ružomberok.
Abb. 1. Liskovská Höhle, Bez.Ružomberok.
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Odovzdaná keramika pochádzala podľa J. 

Moravčíka od eneolitu po dobu rímsku a  nie je ju 

možné použiť na spresnenie datovania, nakoľko z opisu 

vyplýva, že kultúrne vrstvy boli narušené. Zmieňovaná 

keramika sa v  zbierkach Liptovského múzea 

v Ružomberku nedá bezpečne identi�kovať. Nálezy sú 

evidované ako súbor v knihe prírastkov pod číslom R 

2001/ 0270, evidenčné číslo A 2819 (obr. 3, 4).

Opis nálezov:

1. Liata bronzová sibinská záušnica loďkovitého typu, 

výška 17 mm, maximálny priemer 18,5 mm, hmotnosť 

5,7322 g (obr. 3: 1).

2. Liata bronzová sibinská záušnica loďkovitého typu, 

výška 19,5 mm, maximálny priemer 17 mm, hmotnosť 

4,1186 g (obr. 3: 2).

3. Liata bronzová sibinská záušnica loďkovitého typu, 

výška 21 mm, maximálny priemer 20 mm, hmotnosť 

4,6835 g (obr. 3: 3).

4. Liata bronzová sibinská záušnica loďkovitého typu, 

výška 24 mm, maximálny priemer 18 mm, hmotnosť 

6,8022 g (obr. 3: 4).

5. Liata bronzová sibinská záušnica loďkovitého typu, 

výška 16 mm, maximálny priemer 21 mm, hmotnosť 

5,2348 g (obr. 3: 5).

6. Liata bronzová sibinská záušnica loďkovitého typu, výška 21 mm, maximálny priemer 21,5 mm, hmotnosť 5,4007 

g (obr. 3: 6).

7. Liata bronzová sibinská záušnica loďkovitého typu, výška 16,5 mm, maximálny priemer 17mm, hmotnosť 4,0062 

g (obr. 3: 7).

8. Liata bronzová sibinská záušnica loďkovitého typu, výška 19 mm, maximálny priemer 22 mm, hmotnosť 5,3678 

g (obr. 3: 8).

9. Liata bronzová sibinská záušnica loďkovitého typu, poškodená, výška nepoškodenej časti 12 mm, maximálny 

priemer 20 mm, hmotnosť 3,4186 g (obr. 3: 9).

10. Bronzová drôtená ozdoba, výška 4 mm, maximálny priemer 16,5 mm, hmotnosť 0,8896 g (obr. 3: 10).

9. Liata bronzová sibinská záušnica loďkovitého typu, poškodená, výška nepoškodenej časti 12 mm, maximálny 

priemer 20 mm, hmotnosť 3,4186 g (obr. 3: 9).

10. Bronzová drôtená ozdoba, výška 4 mm, maximálny priemer 16,5 mm, hmotnosť 0,8896 g (obr. 3: 10).

Sibinské záušnice sú drobným šperkom, vyrobeným zo zlata alebo bronzu, v jednoduchšej, srdcovitej alebo ľoďkovitej 

(so spätnou slučkou) forme. Predpokladá sa, že ich nosili ako časti čelenky (prívesky), alebo navlečené do vlasov 

ako ozdoby. Nie je dokonca vylúčené ich nosenie ako náušníc (Olexa/Nováček 2013). Najčastejšie sa nachádzajú v 

severovýchodnom Maďarsku v a priľahlej časti východného Slovenska. Ich výskyt na Morave, východnom Rakúsku, 

v stredných Čechách, strednom Nemecku, západnom Poľsku a Malopoľsku býva prezentovaný ako doklad kultúrnych 

kontaktov (Bátora 2006, 207, 208). Najstaršie typy sibinských záušníc na Slovensku sa objavujú napr. na pohrebisku 

v Nižnej Myšli. 

Opísané záušnice z Liskovskej jaskyne vykazujú istú podobnosť práve so záušnicami z Nižnej Myšle (hroby 

č.12, 15/16, 33, 36, 38, 56, 59/60, 93, 111, 143, 148, 150, 153, 155, 156, 185, 187/188, 190, 199, 210, 213, 214, 222, 

225, 262/263, 266, 267, 278, 282/283). Našli sa prevažne v ženských hroboch, sú liate z bronzu, približne rovnakej 

veľkosti a hmotnosti. Na základe hrobového inventára sú datované do R BA2 – predklasický stupeň otomansko-

füzesabonynského kultúrneho komplexu (Olexa/Nováček 2013).

Na druhej strane sú typologicky podobné i sibinským záušniciam, aké sa v zlatej variante objavujú v depotoch 

v Spišskom Štvrtku v mladšom horizonte (Vladár/Bartoněk, 1977, 376, Abb. 5; Bátora 2006, 207, obr. 146). Tieto 

nálezy tzv. katastro�ckého horizontu zo Spišského Štvrtku a z Barce možno časovo priradiť k horizontu Koszider do 

staršieho obdobia strednej doby bronzovej (BB1/BB2; Lichardus/Vladár 1996; Vladár 2014).

Súbor sibinských záušníc z  Liskovskej jaskyne je na území Liptova nálezom ojedinelým a  výnimočným. 
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Obr. 2 Pôdorys Liskovskej jaskyne podľa Ing. J. Houdeka, zdroj: 
SMOPaJ, Liptovský Mikuláš.
Abb. 2. Grundriss der Liskovská Höhle nach Ing. J. Houdek, Quelle: 
SMOPaJ, Liptovský Mikuláš.
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Obr. 3 Bronzové sibinské záušnice z Liskovskej jaskyne (kreslila Mgr. B. Vrlíková).

Abb. 3. Bronzene sibiner Schläfenringe aus der Liskovská Höhle (Zeichnungen: Mgr. B. Vrlíková).

Obr. 4 Kolekcia bronzových šperkov z Liskovskej jaskyne.

Abb. 4. Kollektion vom Bronzeschmuck aus der Liskovská Höhle.
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Z obdobia staršej doby bronzovej neevidujeme na Liptove žiadny relevantný nález, ktorý by dokladal, že tu v tom 

čase existovala akákoľvek kultúra. Vo všeobecnosti sa predpokladá, že v tejto dobe bol Liptov len tranzitným územím 

(Struhár 2009). Oproti tomu je Liskovská jaskyňa považovaná za centrum kultových a  náboženských obradov s 

významom regionálneho charakteru už od eneolitu (Struhár/Soják 2009, 49). V  jaskynnom prostredí nie je nález 

sibinských záušníc ojedinelý. Z Bronzovej jaskyne (Žehra, okr. Spišská Nová Ves) pochádza zo zásypu humusovitej 

vrstvy s  úlomkami travertínov okrem iného nález troch sibinských bronzových záušníc datovaných na začiatok 

strednej doby bronzovej resp. do otomansko-pilinského horizontu (Soják/Miháľ 2007, 234, 235).

V súvislosti s genézou lužickej kultúry je pri najstarších nálezoch pochádzajúcich práve z Liptova, Liptovskej 

Teplej zrejmý vplyv otomanskej kultúry. Materiál z  Liptovskej Teplej je považovaný za najstarší, datovaný už do 

začiatku strednej doby bronzovej (v priebehu stupňa BB1). Akú konkrétnu úlohu zohrávala otomanská kultúra 

v  genéze lužickej kultúry, nie je dodnes špeci$kované, ale uvažuje sa aj o  posune neskorootomanských skupín 

z oblasti Spiša na západ, na Liptov (Veliačik 1980). Tento vplyv sa prejavuje ešte aj na mladšom materiáli z Liptovského 

Michala (BB2).

Je na škodu, že charakter nálezu sibinských záušníc z Liskovskej jaskyne už nebude vzhľadom na nálezové 

okolnosti nikdy známy. V každom prípade je ich nález jasným dôkazom kontaktov stredného Liptova s otomansko-

füzesabonynským kultúrnym komplexom či už v období starej alebo strednej doby bronzovej a svojim spôsobom aj 

dokladom Liskovskej jaskyne ako kultového miesta. V posledných rokoch boli archeologickým výskumom objavené 

nové lokality lužickej kultúry – Liptovský Trnovec (Beljak/Przybyła 2008) a Ivachnová2. Sú síce mladšie ako doba 

vzniku lužickej kultúry, alebo obdobie starej doby bronzovej, ale vyvolávajú nádej v pozitívny posun archeologického 

poznania regiónu Liptova. 
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EINE KOLLEKTION VON KLEINEM BRONZESCHMUCK 
AUS DER LISKOVSKÁ HÖHLE

SIMONA SLIACKA

In den Sammlungen des Liptovské Múzeum in Ružomberok be(ndet sich ein Komplex von neun gegossenen 

Lockeringen, welche in der Liskovská Höhle (Bz. Ružomberok) gefunden wurden.

Die Liskovská Höhle ist eine bekannte archäologische Fundstelle in Liptov, die  Gegenstand der Interessen 

verschiedener Forscher schon ab dem 19. Jh. war. Gerade diese Begeisterung war nicht immer eine glückliche 

Wahl vom archäologischen Blickpunkt, weil heute es schon unmöglich ist zahlreiche Funde zu identi(zieren, bzw. 

zu revidieren. Der beschriebene Komplex von Schläfenringen wurde zufällig in einer gestörten Kulturschicht im 

Archäologischen Saal der Höhle entdeckt.

Die Lockeringe aus Liskovská Höhle sind den Lockeringen aus Nižná Myšľa ähnlich, die in die Stufe R BA2 

(vorklassische Stufe des Otomany-Füzesabony Kulturkomplex) datiert werden (Olexa/Nováček 2013), und den 

Schläfenringen aus Spišský Štvrtok, die in die ältere Periode der mittleren Bronzezeit (BB1/ BB2) gehören (Lichardus/

Vladár 1996; Vladár 2014). Da in der Liptov-Region während der älteren Bronzezeit keine Besiedlung belegt ist, wird 

angenommen, dass die Region in dieser Zeit nur ein Transitgebiet war. An der Schwelle zur mittleren Bronzezeit 

manifestiert sich der Ein=uss der Otomani-Kultur am ältesten Fundmaterial der Lausitzer-Kultur von Liptovská 

Teplá (BB1) und Liptovský Michal (BB2) (Veliačik 1980).

Der Lockeringen-Fund ist ein Nachweis von Kontakten des mittleren Liptov-Gebiet mit dem Otomany-

Füzesabony Kulturkomplex ob schon während der älteren oder mittleren Bronzezeit. Er ist auch ein Beleg dass die 

Liskovská Höhle ein Kultplatz war.
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